

УДК 347.633.5

*В. В. Беринчик,  
курсант 1-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: И. В. Данькова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ ДЕТЕЙ В ЗАМЕЩАЮЩЕЙ СЕМЬЕ**

Каждому ребенку должно быть обеспечено право на воспитание в семье, являющееся одним из важнейших прав ребенка. Как правило, детей воспитывают их родители, создающие в семье благоприятные для жизни и здоровья детей условия.

Семья наполняет жизнь каждого человека теплом, дарит надежду, веру, любовь и поддержку в трудные моменты. Семья нужна каждому и особенно ребенку, но, к сожалению, не каждый ребенок, нуждающийся в родительской любви, заботе и внимании, знает, что это такое. Социальное сиротство — насущная проблема.

Для нормального развития и становления личности ребенок должен быть окружен людьми, которые не только заботятся о нем, но и любят его, принимают его как человека, с которым они живут одной жизнью, одними и теми же интересами. Маленькому ребенку в первую очередь нужна мать или человек, который сможет полностью ее заменить. Благоприятное семейное окружение лучше всего удовлетворяет психические потребности детей всех возрастов.

Семья не только предоставляет ребенку наилучшие возможности для развития его личности, но и естественным образом знакомит его с постоянно расширяющимися социальными отношениями, помогает ему стать самостоятельным. Дети получают положительный опыт семейной жизни и в дальнейшем сами смогут стать хорошими родителями.

Спектр причин, по которым дети лишаются попечения со стороны родителей, достаточно широк, и обусловлены они различными, часто непредвиденными обстоятельствами, поэтому в законе нельзя предусмотреть их исчерпывающий перечень. В данной ситуации заботу о детях, их устройстве, содержании и воспитании берет на себя государство, в частности органы опеки и попечительства. В Республике Беларусь существуют различные формы устройства детей на воспитание в замещающую семью: усыновление, устройство в опекунскую семью, приемную семью, детский дом семейного типа, патронатное воспитание [1].

Когда ребенок попадает в замещающую семью, то и он сам, и приемные родители проходят процесс адаптации, привыкают друг к другу, к новым жизненным условиям. Нередко этот процесс сопровождается определенными сложностями, зависящими от многих факторов, к которым можно отнести:

- время проживания ребенка с биологическими родителями;
- срок пребывания ребенка в государственном учреждении;
- возраст ребенка;
- формы и методы воспитания в новой семье и др.

Главная трудность заключается в том, что ребенок испытывает одновременно и радость, и тревогу, в результате чего в его поведении может проявляться агрессия: ребенок кусается, щипается, ломает игрушки, проверяя тем самым приемных родителей «на прочность». В такой ситуации важно помнить, что нельзя отвечать на выходки ребенка его же методами, это ожесточит его и приучит к тому, что всего можно добиться силой. Кроме того, необходимо отметить, что в процессе адаптации ребенка в замещающей семье приемные родители должны быть особенно осторожны в выборе ими системы мер наказаний и поощрений, поскольку и чрезмерная жестокость, и чрезмерное попустительство со стороны приемных родителей одинаково опасны в воспитании ребенка.

Таким образом, знание приемными родителями особенностей адаптационного периода, а также построение гармоничных детско-родительских отношений позволят минимизировать конфликтные ситуации и дадут возможность ребенку сформировать четкие позитивные представления о роли отца и матери, связать свое будущее с замещающей семьей и, наконец, поверить в то, что он защищен.

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)